



ИСТОРИЯ ФИЛОСОФИИ КАК ПРИЗВАНИЕ И ПРОФЕССИЯ

Игорь Осипов

Санкт-Петербургский государственный
университет

Публикация посвящена юбилею известного петербургского философа, профессора Санкт-Петербургского государственного университета Игоря Дмитриевича Осипова. В интервью редакции журнала «Философский полилог» И.Д. Осипов, отвечая на вопросы о своем жизненном и творческом пути, который в течение многих десятилетий связан с философским факультетом (институтом философии) СПбГУ, рассказывает о своих университетских учителях, об атмосфере, которая царила на философском факультете университета в разные годы, о своих учениках, а также о специфике современных философских периодических изданий, актуальных проблемах изучения истории русской философии, особенностях преподавания философии в высшей школе. Богатый исследовательский и педагогический опыт юбиляра позволяет ему отметить важные события в истории петербургской философии и философского факультета (Института философии) С.-Петербургского государственного университета, а также обозначить перспективы ее развития. Материалы интервью дают возможность лучше понять процесс формирования современного облика той традиции изучения истории русской философии, которая сложилась в С.-Петербурге в 1990-е гг. Личный вклад И.Д. Осипова в этот процесс заключается прежде всего в том, что он сумел разработать и успешно реализовать в ряде основательных исследований новую, неидеологизированную методологию изучения истории социально-политической мысли в России, представив ее и как целое, и в аспекте двух наиболее влиятельных традиций – либерализма и консерватизма.

Ключевые слова: Санкт-Петербургский государственный университет, философский факультет, философия, история русской философии, преподавание, И.Д. Осипов.

This publication is dedicated to the anniversary of the famous St. Petersburg philosopher, Professor of St. Petersburg State University Igor Dmitrievich Osipov. In an interview with the editors of the journal *Philosophical Polylogue*, I.D. Osipov answers the questions about his life and research work, which for many decades has been connected with the Faculty of Philosophy (Institute of Philosophy) of St. Petersburg State University. He tells about his university teachers, characterizes the atmosphere that reigned at the Faculty of Philosophy of the University in different years, recalls his students, and also discusses the specifics of modern philosophical periodicals, current problems of studying the history of Russian philosophy, and the peculiarities of teaching philosophy in higher education. The rich research and pedagogical experience of the jubilee allows him to mark important events in the history of St. Petersburg philosophy and the Philosophy Department (Institute of Philosophy) of St. Petersburg State University, as well as to outline the prospects for its development. The materials of the interview give an opportunity to better understand the process of formation of the modern image of the tradition of studying the history of Russian philosophy that emerged in St. Petersburg in the 1990s and continues up to the present day. I.D. Osipov's personal contribution to this process lies primarily in the fact that he was able to develop and successfully implement in a number of thorough studies a new, non-ideologized methodology for studying the history of socio-political thought in Russia, presenting it both as a whole and in the aspect of the two most influential traditions, namely liberalism and conservatism.

Keywords: St. Petersburg State University, philosophical faculty, philosophy, history of Russian philosophy, teaching, Igor D. Osipov.

В апреле 2023 г. исполнилось 75 лет доктору философских наук, почетному профессору Санкт-Петербургского государственного университета Игорю Дмитриевичу Осипову. Пятьдесят лет назад Игорь Дмитриевич окончил философский факультет и начал преподавательскую карьеру. В ноябре этого года он был награжден Российским профессорским собранием Общенациональной премией «Профессор года» по направлению «Философские науки».

Игорь Дмитриевич преподает в институте (на факультете) философии около сорока лет и является общепризнанным специалистом по истории русской философской и политической мысли.

Долгое время И.Д. Осипов работал на кафедре истории русской философии, затем возглавлял кафедру истории философии, став учителем для нескольких поколений студентов-философов. Исследования Игоря Дмитриевича и подготовленные им переиздания работ русских мыслителей (Б.Н. Чичерина, М.М. Сперанского и др.) заложили основы современной историографии русской философии. И.Д. Осипов является главным редактором философской серии «Вестника Санкт-Петербургского университета», входит в состав редакционных коллегий и редакционных советов нескольких философских изданий, в том числе журнала «Философский полilog» и «Альманаха русской философии и культуры» «Вече». При непосредственном участии Игоря Дмитриевича происходило становление отечественной философской науки; он был свидетелем, а во многих случаях и активным участником важных событий в философской жизни Санкт-Петербурга и России. Профессиональные знания, богатый педагогический и жизненный опыт, высокие нравственные принципы и человеческие качества Игоря Дмитриевича снискали ему искреннее уважение среди коллег и любовь у студентов. В одном из своих выступлений И.Д. Осипов отмечал: «Вообще, думаю, давно настало время перейти от поверхностного изучения русской философии к углубленному и профессиональному ее исследованию... русская философия по своей сути есть нечто творческое и открытое, не вполне вписывающееся в устоявшиеся каноны типологизации» [8, с. 130]. Эта исследовательская программа в полной мере реализуется в работах самого Игоря Дмитриевича.

Пять лет назад редакция журнала «Философский полilog» поздравляла Игоря Дмитриевича с 70-летним юбилеем [5]. В этом году, отмечая 75-летний юбилей уважаемого коллеги, редакция обратилась к И.Д. Осипову с просьбой ответить на ряд вопросов, которые могут быть интересны читателям журнала.



Расскажите, пожалуйста, какие жизненные обстоятельства привели Вас на философский факультет Ленинградского государственного университета.

Я родился во Львове. Потом моя семья переехала в Ставропольский край, в город Пятигорск, там я окончил школу-восьмилетку и поступил в Невинномысский химико-механический техникум. Уже со школы, класса с четвертого, проявилась моя склонность к гуманитарным дисциплинам. Сначала это была история, и мы с другими учениками оставались после уроков в школе на дополнительные занятия по этому предмету. Я часто приходил в городские музеи и изучал исторические экспозиции, отдавал много времени чтению классиков русской и мировой художественной литературы – Пушкина и Карамзина, Л. Толстого и В. Скотта. В школе и техникуме философии как отдельного предмета не было, но ее проблематику изучали в курсе «Обществоведение»; во многом с этим курсом я связываю свой интерес к социальной философии. В техникуме я по собственной инициативе обратился к учебнику по марксистско-ленинской философии профессора ЛГУ В.П. Рожина для изучения некоторых сложных тем, прочитал «Диалектику природы» Ф. Энгельса. На меня в то время огромное впечатление произвели книги из серии «Над чем работают, о чем спорят философы», где публиковались многие известные философы страны, в том числе И.С. Кон, О.Г. Дробницкий, М.С. Каган и А.М. Мостепаненко. Считаю, что нам сейчас не хватает такой серии, в которой сложные философские проблемы были бы изложены в доступной для широкой публике форме. Так что решение поступать на философский факультет ЛГУ для меня было неслучайно. Поступил в 1968 г.: у меня был диплом с отличием, и поэтому я сдавал только один экзамен – по истории России. Я его сдал на «отлично» и помню экзаменатора – профессора С.Н. Иконникову, мы потом с ней встречались и вспоминали этот важный эпизод моей биографии. Страсть к истории философии решающим образом повлияла на мои научные интересы: кандидатская и докторская диссертации у меня написаны по специальности «История философии», а ученое звание профессора я получил по кафедре истории русской философии. И до настоящего времени я работаю по проблематике истории русской философии.

Расскажите, пожалуйста, о Ваших учителях на философском факультете, повлиявших на формирование Ваших взглядов, выбор научных интересов, жизненную позицию. Какие книги, идеи, жизненные встречи и другие события способствовали становлению Вас как историка русской философии? Как происходило Ваше научное самоопределение?

При поступлении в Университет меня привлекала возможность изучать историю и философию общества, и поэтому во время собеседования на факультете мне посоветовали специализироваться по кафедре исторического материализма, заведующим которой в то время был профессор В.Г. Марахов. Учиться на философском факультете оказалось интересно, нас обучала блестящая плеяда прекрасных преподавателей – настоящих профессионалов своего дела. Особое внимание уделялось истории философии, логике, социальной философии, эстетике и этике, были, разуме-

ется, и специальные курсы. В то время у нас работали известные ученые: В.П. Тугаринов, М.С. Каган, В.Я. Комарова, В.П. Федотов, З.М. Протасенко, И.Н. Бродский, М.И. Шахнович, В.Г. Марахов и др. На занятиях проводились интересные дискуссии по актуальным вопросам аксиологии и теории познания, научно-технической революции и истории философии. Это был особый период развития отечественной философии, когда появилась возможность относительно свободного обсуждения различных философских проблем, в частности личности, общества, культуры. Существовала и продуманная методика конкретного изучения истории философии от эпохи античности до зарубежной философии XX века. Нам очень помогло то, что с 1963 г. начала издаваться серия «Философское наследие», где были опубликованы работы классиков отечественной и мировой философии-сочинения Платона, Аристотеля, Канта, Гегеля, Гельвеция, Лаврова, Ткачева, Соловьева и многие другие. Думаю, что серьезные изменения к лучшему в философском образовании в Советском Союзе во многом обусловлены широкой публикацией классических философских текстов, причем не только России и Европы, но и Китая, Индии. В целом знакомство с историей философии во всём идейном многообразии, несомненно позитивно повлияло на развитие духовной культуры в обществе.

На меня, как и на многих других студентов, огромное впечатление произвели лекции В.Я. Комаровой, ее умение доходчиво излагать сложные теоретические проблемы. Она глубоко знала и понимала античную философию, относилась с подлинной любовью к культуре Древней Греции и главное умела передать эту любовь студентам. Она в значительной степени повлияла на мой выбор истории философии как научной специальности, и одно время я даже хотел всерьез заняться античной философией, но судьба распорядилась иначе. Особо хочу отметить лекции по истории русской философии А.А. Галактионова и П.Ф. Никандрова, которые познакомили студентов не только с отечественной материалистической традицией, но также и с философами, представляющими религиозно-идеалистическое направление: славянофилами, В.С. Соловьевым, Б.Н. Чичериным и др. Особое внимание в этом учебном пособии уделялось анализу полемики различных школ русской мысли, что позволяло лучше понять огромный мир русской философии и культуры. Интересно читали историю философии марксизма З.М. Протасенко и В.П. Федотов, марксистско-ленинскую эстетику – М.С. Каган, современную зарубежную философию – М.А. Киссель, курс немецкой классической философии – Е.С. Линьков. Из тех, кто произвел на меня большое впечатление как преподаватель, назову также Ю.В. Перова. Он проводил семинарские занятия в особой, творческой и дискуссионной атмосфере, раскрывал объективную, проблемную сторону философского знания. Теоретическое наследие ленинградско-петербургской философии всесторонне изучалось в рамках гранта РФФИ (руководитель проекта – И.Д. Осипов, исполнители: В.В. Савчук, Е.Г. Соколов, А.Е. Рыбас, Г.Р. Хайдарова, Ю.Ю. Черноскутов) [7, с. 59].

В процессе обучения я писал различные по своей проблематике курсовые работы, но выбрал для диплома по совету моего научного руководителя доцента Б.В. Орнатского тему «Проблема обусловленности соци-

ального познания в работах К. Маркса 1840–1847 гг.», и в 1973 г. защитил диплом на «отлично» на заседании кафедры истории философии. Кандидатскую диссертацию «Критика В.И. Лениным веховской концепции культуры» в аспирантуре я писал под руководством профессора В.П. Федотова и успешно защитил ее в 1978 г. В ходе научной работы мне пришлось глубоко изучить работы Ленина, Богданова, Луначарского, Бердяева, Струве, Франка, Булгакова, Кистяковского и др., познакомиться с богатейшей литературой Серебряного века русской культуры. Все это пригодилось мне потом при написании докторской диссертации «Философские основания русского либерализма XIX – начала XX века», которая была защищена в 1999 г. Сейчас я занят исследованием русской социально-политической философии, в частности консерватизма, истории конфликтологии.

После учебы в Университете Вы не сразу пришли работать в ЛГУ. Чем Вы занимались до 1985 года? Почему все-таки решили вернуться в alma mater?

После окончания Университета я работал на кафедре марксистско-ленинской философии ВТУЗа при Ленинградском металлическом заводе. Была такая форма высшего образования, где получение студентами теоретических знаний сопровождалось длительной производственной практикой. Это важный период моей жизни, так как приходилось вести занятия по философии на крупнейших заводах Ленинграда, а студентами были люди с большим жизненным опытом, – работники этих предприятий, и они с интересом слушали лекции по философии, задавали вопросы по актуальным не только теоретическим, но и практическим вопросам жизни советского общества. На эти вопросы бывало непросто отвечать, приходилось самому учиться. Когда меня пригласили в 1985 г. работать на философский факультет, я согласился, чтобы получить возможность реализовать в учебном процессе свои знания истории философии. Сначала я читал курс истории марксистской философии, а с 1992 г. работал на кафедре истории русской философии вместе с А.Ф. Замалеевым, В.С. Никоненко, А.А. Ермичевым, А.И. Бродским, А.В. Малиновым, А.Е. Рыбасом и С.А. Троицким. Могу сказать, что наш дружный коллектив трудился напряженно и плодотворно. В то время возникла необходимость выработки новой методологии историко-философской науки, основанной на целостном подходе к изучению отечественной философии в контексте духовной культуры России. Нужны были новые учебные пособия и монографии по русской философии, и они были в оптимальные сроки подготовлены коллективом кафедры. Учебник по истории русской философии под ред. А.Ф. Замалеева, в написании которого приняли участие все преподаватели нашей кафедры, до сих пор переиздается [3]. Изданы были библиографические материалы по русской философии, особо выделю трехтомную «Антологию русской философии», вышедшую в 2000 г. под ред. Ю.Н. Солонина [11] и «Философия в Санкт-Петербурге. Справочно-энциклопедическое издание» под ред. А.Ф. Замалеева и Ю.Н. Солонина, опубликованное в 2003 г. [14], а также «Вспоминая философский факультет...» под ред. Б.В. Маркова и А.В. Малинова [12]. Наша кафедра со вре-

менем стала центром изучения русской философии в Петербурге, на ней были подготовлено доктора и кандидаты наук, в том числе из числа сотрудников кафедры, многие студенты специализировались на нашей кафедре. На других факультетах СПбГУ практически все преподаватели кафедры стали читать курсы по русской философии, мне самому довелось много лет преподавать на факультете психологии и филологическом факультете. Стоит отметить и общую ситуацию в городе с изучением русской философии. Из петербургских исследователей русской философии необходимо назвать А.И. Новикова, М.А. Арефьева, А.А. Королькова, Т.В. Артемьеву, В.В. Козловского, В.А. Щученко, В.Н. Дуденкова, И.П. Чуеву. У кафедры были налажены хорошие творческие отношения с профильными кафедрами Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (М.А. Маслин, А.П. Козырев), Нижегородского педагогического университета (Л.Е. Шапошников, С.Н. Пушкин), РГПУ им А.И. Герцена (А.А. Грекалов, А.А. Корольков, К.Г. Исупов), Института культуры (В.А. Щученко, Е.П. Борзова), Мурманского государственного технического университета (О.Д. Мачкарина). Издавались коллективные монографии по русской философии, проводились совместные конференции по актуальным вопросам русской философии и культуры. Хотел бы выделить конференцию «А.И. Введенский и его философская эпоха. К 150-летию со дня рождения», которую проводили мы с А.В. Малиновым в 2006 г. в рамках гранта РГНФ [1].

Особое значение для меня имела подготовки нового курса «Политическая мысль в России», который я начал читать в 1993 г. для студентов-философов исходя из конкретного и объективного рассмотрения всех наиболее интересных социально-политических концепций русских мыслителей. В 1994 г. в издательстве СПбГУ вышло наше с А.Ф. Замалеевым учебное пособие «Русская политология. Обзор основных направлений» [2]. Прошло почти тридцать лет с момента публикации книги, но концептуальные положения этого пособия сохранили свою актуальность до сих пор. В частности, отмечу стремление раскрыть основные направления отечественной социально-политической мысли, связанные с традиционными ценностями русской духовной и политической культуры. Для этого курса нами были изданы необходимые источники в серии «Русская государственная мысль» (СПб.: Наука): сочинения Б.Н. Чичерина, М.М. Сперанского, А.Д. Градовского. И хочу сказать спасибо директору СПб Издательства «Наука» В.М. Камневу за то, что он всемерно поддерживал данную серию, в ней вышли многие ценные источники по русской политической мысли. Курс этот я много лет читал для студентов-философов, политологов и историков, и основные концептуальные положения этого курса изложены в моей монографии, где подчеркивается, что в русской философии политики и права «получили своё отражение как универсальные, обусловленные социальным прогрессом, пониманием значения личных и социальных прав, формированием идей демократического правового государства закономерности, так и национальное своеобразие, отмеченное влиянием geopolитических, историко-культурных и иных особенностей» [6, с. 4]. В нашем с В.М. Камневым учебном пособии раскрывается актуальность консерватизма в современ-

ной политике России, исследуются концепции русского консерватизма и подчеркивается необходимость постановки проблемы хронологических рамок русского консерватизма, изучения его «сходства и различия с западноевропейским консерватизмом» [4, с. 9].

Многолетнее преподавание на философском факультете университета дало Вам возможность общаться и работать с несколькими поколениями преподавателей философии. Как бы Вы могли охарактеризовать интеллектуальную среду на философском факультете в разные периоды его истории, свидетелем и частью которой Вы были? Кого из преподавателей, с кем Вам довелось работать, Вы могли бы выделить?

Традиционно к преподавателям на факультете предъявлялись самые высокие профессиональные и моральные требования. Я работал сначала на кафедре истории марксистско-ленинской философии с А.А. Федосеевым, В.П. Федотовым, З.М. Протасенко, М.И. Шахновичем, В.И. Каравесовым, Б.В. Орнатским и в полной мере в этом убедился. Неписанная этика преподавателя университета предполагала ответственное отношение преподавателя к своему труду, уважение к коллегам и студентам. Работая в университете, мы оказывались в особой творческой атмосфере, где требовалось постоянно подтверждать свои знания и педагогические умения. Эти ценности сохранялись и на кафедре истории русской философии под началом профессора А.Ф. Замалеева, куда я перешел в 1992 г. и отработал там более двадцати лет.

Особую благодарность я хотел бы высказать в адрес проф. В.С. Никоненко; он сыграл огромную роль в деле формировании нашей молодой кафедры и был для всех нас примером настоящего профессионала в своем деле, талантливого ученого, товарища-коллеги.

Несколько поколений студентов-философов посещали Ваши замечательные лекции. Под Вашим руководством студенты писали курсовые и дипломные работы, Вы были научным руководителем или научным консультантом диссертаций, кандидатских и докторских. Кого из современных ученых Вы бы могли назвать в качестве своих учеников? Поддерживаете ли Вы с ними связь, следите ли за их достижениями?

Смысл преподавательской деятельности во многом состоит в том, чтобы помочь студенту овладеть не только суммой теоретических знаний, но и приобщиться к миру ценностей. В учебном процессе меня всегда привлекала возможность сочетания интенсивной научной работы и творческого общения со студентами. Из своих учеников назову тех, кто успешно защитил докторские и кандидатские диссертации: Инессу Днепровскую, Бориса Васильева, Игоря Тяпина, Александра Кокорева, Татьяну Кульсеееву, Наталью Чиркову, Ивана Соболева, Александра Выставкина. Разумеется, я слежу за их научными достижениями, приглашаю участвовать в своих конференциях и публиковаться в сборниках научных статей, а также в журнале «Вестник СПбГУ. Философия и конфликтология». Как раз в ближайшем номере журнала выходит статья Б.В. Васильева. На протяжении ряда лет я был научным руководителем программы магистратуры «Философия политики и права», где успешно

защитили свои ВКР 26 студентов. Вообще встречаются такие студенческие группы, с которыми не хочется расставаться. До сих пор помню группу студентов-философов, где мы с Е.С. Линьковым вели занятия. Я читал историю марксистской философии, а мой коллега – немецкую классическую философию. В ходе занятий возникали интересные дискуссии со студентами о теоретических и аксиологических основаниях марксизма и немецкой классической философией.

Вы являетесь главным редактором журнала «Вестник СПбГУ. Философия и конфликтология». Какие основные проблемы решает это издание? И как это связано с основными направлениями развития современной российской философии?

Наш журнал в нынешнем виде существует с 2012 г. У нас впервые появился свой факультетский журнал, до этого мы кооперировались с другими факультетами. За эти годы вышло 45 выпусков, опубликовано 697 статей. Целью редакционной коллегии, членами которой являются известные российские и зарубежные ученые, является сохранение лучших традиций отечественной философской журналистики. В журнале публикуются результаты новейших исследований в области философии, культурологии, конфликтологии и религиоведения, важное место в нашем журнале занимает публикация статей по истории русской философии и культуре. Наш журнал прошел трудный путь и теперь входит в международные базы данных Scopus и Web of Science, в первую категорию журналов Перечня ВАК, «белый список» научных изданий РФ. По Scopus у нас первый квартиль по религиоведению, два вторых квартиля по философии и культурологии и третий квартиль по социально-политическим наукам. В целом отечественная философская публицистика в настоящее время интенсивно развивается, появляются новые интересные журналы, отмечу в первую очередь те, которые выходят в нашем институте: один из старейших и лучших отечественных журналов – «Вече. Ежегодник русской философии и культуры» (его основателем и редактором был А.Ф. Замалеев, сейчас им является Е.Г. Соколов, а зам. главного редактора – А.Е. Рыбас), «Конфликтология» (главный редактор – А.И. Стребков), «Философский полилог: Журнал Международного центра изучения русской философии» (главный редактор – А.В. Малинов, зам. главного редактора – А.Е. Рыбас) и др. Вестник СПбГУ Философия и конфликтология во многом имеет междисциплинарный характер, и в нем присутствуют материалы по истории философии, философии культуры и науки, философии политики и права. Это требует компетентной политики редакции, которая информирует научное сообщество о результатах новейших отечественных и зарубежных исследований в области классических философских дисциплин и гуманитарных наук.

Какие направления исследований в истории русской философии Вы считаете наиболее востребованными сейчас? Как бы Вы охарактеризовали современные исследования истории русской философии? Опишите, пожалуйста, основные направления и результаты Ваших исследований по истории русской философской и политической мысли.

Современное состояние изучения русской философии внушает оптимизм, так как ежегодно издаются десятки монографий и сборников статей, проводится множество конференций. В Петербурге успешно координирует и развивает эту многоплановую работу Международный Центр изучения русской философии под руководством А.В. Малинова, плодотворно работает кафедра русской философии и культуры СПбГУ во главе с Е.Г. Соколовым, исследуется проблематика русской философии в РГПУ им. А.И. Герцена (А.А. Грекалов, А.Я. Кожурин), РХГА им. Ф.М. Достоевского (А.А. Ермичев), в СПб Аграрном университете (М.А. Арефьев), в Нижнем Новгороде (Л.Е. Шапошников), в Екатеринбурге (Б.В. Емельянов, О.Б. Ионайтис), в МГУ им. М.В. Ломоносова на кафедре истории русской философии выходят интересные книги, особо стоит выделить «Энциклопедический словарь по истории русской философии» под ред. М.А. Маслина [13]. Отечественными учеными проводится концептуальный анализ новых источников, комплексный аксиологический анализ русской философии. Отмечу и культурологический ракурс рассмотрения русского мира, национального и универсального в истории отечественной культуры и русской философии, русской духовной культуры и менталитета российского народа. В этой связи отмечаются такие особенности отечественной философской традиции, как онтологизм – пристальное внимание к исследованию основ бытия и существенных для человека сторон жизни, к этической оценке социума, стремление дать историософское, историологическое объяснение философских проблем, ориентированность русской мысли на социальную практику, разработку проектов переустройства общества и улучшения жизни человека. Отмечая позитивные стороны в исследовании русской философии, хочу сказать и о том, что ощущается недостаток целостных исследований истории русской философии в контексте развития мировой истории философии. В ряде случаев русская мысль анализируется исходя из субъективных установок автора исследования.

В своих исследованиях я стараюсь показать, что, будучи составной частью мировой философии, русская философия имеет с ней общую категориальную основу, что позволяет оценивать ее с позиции мировых философских стандартов. Мне близка концепция наличия пространственно-географических, историко-культурных и религиозно-духовных предпосылок формирования особого русского, евразийского мира. В целом данное обстоятельство привело к появлению нравственных, религиозно-духовных, социально-политических традиций в русской культуре, отразившихся в истории Отечества.

Вы с 2014 года были заведующим кафедрой истории философии. Расскажите, пожалуйста об этом.

В течение почти девяти лет я исполнял обязанности заведующего кафедрой истории философии, коллектив которой состоит из высококвалифицированных профессионалов и известных ученых. Работа пришла на годы серьезной перестройки учебного процесса, время более высоких требований к преподавателям при их прохождении по конкурсу. Пандемия также диктовала особые правила организации учебного процесса, которые

раньше отсутствовали. Все преподаватели кафедры с честью справился с поставленными задачами, были подготовлены и успешно прочитаны десятки новых учебных курсов, защищены интересные выпускные работы студентов и аспирантов. Они выступали организаторами и участниками ряда престижных конференций, получали научные Гранты и входили в состав редколлегий известных в научном мире журналов. Преподаватели успешно проходили по конкурсу, защищали докторские диссертации, им присваивались ученые звания. Старейшая на факультете кафедра, где заведующими в разное время были профессора и деканы факультета Ю.В. Перов и С.И. Дудник (и где я учился в аспирантуре), сохранила свои важные в российской философии научно-педагогические традиции.

Какие яркие страницы из истории (жизни) петербургской философии, свидетелем которых Вы были, Вы хотели бы вспомнить?

К таким событиям, несомненно, относятся Дни философии в Петербурге – уникальное явление в отечественной философии, когда в нашем городе раз в два года проводятся десятки философских конференций с участием ведущих российских и зарубежных ученых, публикуются материалы конференций. В эти дни подводятся и итоги конкурса «Вторая навигация», жюри которого возглавляет А.А. Грекалов, инициатор конкурса, и его заместитель В.В. Савчук. На основе объективного рецензирования присуждаются награды за лучшее философское исследование и за философскую инвестицию в культурную жизнь Санкт-Петербурга.

Насколько изменился характер философского образования в России за последние несколько десятилетий, когда Вы сами были погружены в реальный «философский процесс»?

В настоящее время преподавание философии в России связано с рядом проблем, в частности с уменьшением числа философских кафедр в ВУЗах. Очевидно что сейчас требуется политика, ориентированная на модернизацию предметной структуры философского образования в контексте информационного общества [9; 10]. В постсоветский период было немало сделано для сохранения квалифицированных кадров и приглашения новых преподавателей на философском факультете. Были созданы благоприятные условия для развития творческого потенциала ученых, защиты кандидатских и докторских диссертаций. На факультете открыты новые кафедры, в том числе кафедра истории русской философии, созданы отделения культурологии, политологии, конфликтологии, прикладной этики, философии религии и религиоведения. Многие преподаватели факультета (института) получили гранты, вошли в диссертационные и экспертные советы ВАК. Издано множество достойных учебников и монографий, наладился взаимный научный обмен с другими ВУЗами. Сейчас изучение философских проблем популярно в России (я об этом сужу по публикациям в философских журналах). Философская проблематика затрагивается не только в классических курсах по философии, но и в когнитологии, основах российской государственности, глобальных и информационных проблемах современности, антропологии и т.д. Я сам много лет читаю историю конфликтологии и стараюсь рас-

крыть философские основания науки о конфликтах, универсальный смысл категории конфликта.

Жалеете ли Вы о чем-то в профессиональном плане?

Конечно, нет. Я получил прекрасное образование в первом университете России и одном из лучших в мире, трехсотлетний Юбилей которого в 2024 г. широко празднуется в нашей стране. Это позволило мне сделать успешную профессиональную карьеру, исследовать актуальные научные проблемы и подготовить девять кандидатов и докторов наук. Мной опубликованы принципиальные для меня, надеюсь интересные и для моих коллег монографии и статьи. Я всегда занимался любимым делом, прочитал множество интересных курсов и издал учебники и учебные пособия по ним. Я общался и продолжаю общаться с близкими мне по духу коллегами и студентами.

Что бы Вы хотели пожелать молодежи (студентам), которые пришли учиться в институт философии?

Хотел бы им пожелать творческих и профессиональных успехов, упорства в реализации поставленных целей и оптимизма в жизни. Несмотря на неудачи, надо верить в себя и в свое призвание – тогда все задуманное свершится!

Литература

Исследования

1. Александр Иванович Введенский и его философская эпоха: Сборник научных статей / Под ред. И.Д. Осипова. СПб.: СПбГУ, 2006.
2. Замалеев А.Ф., Осипов И.Д. Русская политология. Обзор основных направлений: Учебное пособие. СПб.: СПбГУ, 1994.
3. История русской философии: Учебное пособие / Под ред. А.Ф. Замалеева. СПб.: СПбГУ, 2012.
4. Камнев В.М., Осипов И.Д. Политическая философия русского консерватизма: Учебное пособие. СПб.: Владимир Даль, 2023.
5. Малинов А.В., Рыбас А.Е. Юбилей И.Д. Осипова // Философский полилог. Журнал Международного центра изучения русской философии. 2018. № 3. С. 136–140.
6. Осипов И.Д. Философия политики и права: Монография. СПб.: СПбГУ, 2014.
7. Осипов И.Д., Рыбас А.Е. Теоретическое наследие ленинградско-петербургской философии // Вестник РФФИ. Гуманитарные и общественные науки. 2023. Т. 4(115). С. 59–73.
8. Пружинин Б.И., Дудник С.И., Грекалов А.А., Ермичев А.А., Исупов К.Г., Камнев В.М., Кузнецов Н.В., Малинов А.В., Осипов И.Д., Савчук В.В., Соколов Е.Г., Щедрина Т.Г. Русская философия в современном мире: контексты актуальности. Материалы «круглого стола» // Вопросы философии. 2017. № 4. С. 116–138.
9. Философия истории философии. Сборник научных статей / Под ред. С.И. Дудника, А.А. Кротова, В.В. Миронова, И.Д. Осипова. СПб.: СПбГУ, 2020.
10. Философия образования: история и современность: Коллективная монография / Под ред. И.Д. Осипова, С.Н. Погодина. СПб.: Политех-Пресс, 2019.

Источники

11. Антология русской философии. В 3 т. / Под ред. Ю.С. Солонина, А.Ф. Замалеева. СПб.: Сенсор, 2000.
12. Вспоминая философский факультет... / Сост.: Б.В. Марков, А.В. Малинов. СПб.: Санкт-Петербургское философское общество, 2015.
13. Русская философия. Словарь / Под общ. ред. М.А. Маслина. М.: Республика, 1995.
14. Философия в Санкт-Петербурге (1703–2003). Справочно-энциклопедическое издание / Под ред. Ю.С. Солонина, А.Ф. Замалеева. СПб.: Санкт-Петербургское философское общество, 2003.

Osipov, Igor D. *History of philosophy as a vocation and profession*

References

1. Osipov, I.D. (ed.) (2006), *Aleksandr Ivanovich Vvedenskiy i yego filosofskaya epoka: Sbornik nauchnykh statey* [Aleksandr Ivanovich Vvedensky and His Philosophical Epoch: Collection of scientific articles], SPbSU, St. Petersburg (in Russian).
2. Zamaleev, A.F., & Osipov, I.D. (1994), *Russkaya politologiya. Obzor osnovnykh napravleniy: Uchebnoe posobie* [Russian Politology. Analysis of the Main Doctrines: Textbook], SPbSU, St. Petersburg (in Russian).
3. Zamaleev, A.F. (ed.) (2012) *Istoriya russkoy filosofii: Uchebnoe posobie* [History of Russian Philosophy: Textbook], SPbSU, St. Petersburg (in Russian).
4. Kamnev, V.M., & Osipov, I.D. (2023), *Politicheskaya filosofiya russkogo konservatizma: Uchebnoye posobiye* [Political Philosophy of Russian Conservatism: Textbook], Vladimir Dal', St. Petersburg (in Russian).
5. Malinov, A.V., & Rybas, A.E. (2018), Jubilee of I.D. Osipov, *Filosofskiy polilog. Zhurnal Mezhdunarodnogo tsentra izucheniya russkoy filosofii*, no. 3, pp. 136–140 (in Russian).
6. Osipov, I.D. (2014), *Filosofiya politiki i prava: Monografiya* [Philosophy of Politics and Law: Monograph], SPbSU, St. Petersburg (in Russian).
7. Osipov, I.D., & Rybas, A.E. (2023), Theoretical heritage of Leningrad-Petersburg philosophy, *Vestnik RFFI. Gumanitarnyye i obshchestvennyye nauki*, vol. 4 (115), pp. 59–73 (in Russian).
8. Pruzhinin, B.I., Dudnik, S.I., Gryakalov, A.A., Ermichev, A.A., Isupov, K.G., Kamnev, V.M., Kuznetsov, N.V., Malinov, A.V., Osipov, I.D., Savchuk, V.V., Sokolov, E.G., & Shchedrina, T.G. (2017), Russian philosophy in the modern world: contexts of relevance. Materials of the Round Table, *Voprosy filosofii*, no. 4, pp. 116–138 (in Russian).
9. Dudnik, S.I., Krotov, A.A., Mironov, V.V., & Osipov, I.D. (eds.) (2020), *Filosofiya istorii filosofii. Sbornik nauchnykh statey* [Philosophy of the History of Philosophy. Collection of scientific articles], SPbSU, St. Petersburg (in Russian).
10. Osipov, I.D., & Pogodin, S.N. (eds.) (2019), *Filosofiya obrazovaniya: istoriya i sovremennost': Kollektivnaya monografiya* [Philosophy of Education: History and Modernity: Collective monograph], Politekh-Press, St. Petersburg (in Russian).